11.10. Rechnen mit n-ten Wurzeln

p P
(q\/gj ist eine andere Schreibweise flir a9 . Dabeiistp € Z,g € IN und a>0.

Beispiel: 4% - (%/2)3 = (\/Z)3 23 _

a) Erganze mindestens funf fehlende Zahlen.

%_(\/_)j (Vie) = = 27§=(3\/EJD:DD=D

(4\/_j - 4

-Ml—t

() -

01255 - (3,/0,125)j =07 =0 0,01257 - (4\/0,0625)D =0" =0
b) Nenne den Unterschied:
1 _1
92 und 9 2
c) Die 9. Klasse findet die Einschrankung a > 0 unnétig. Einige berufen sich auf
den Taschenrechner, der fur 3\/— 125 den Wert -5 angibt.

2

Der Mathematiklehrer flihrt als Argument % =£

an.

e Untersuche, wie dein Taschenrechner auf die Eingabe 3/-125 reagiert.

1 2
* Vergleiche (-125)3 und (-125)¢.
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Losungen 11.10. Rechnen mit n-ten Wurzeln

a)

b)

p P
(q\/g) ist eine andere Schreibweise fiir a9 . Dabeiistp € Z,g € INund a>0.

Beispiel: 4% = (%/Z)B = (\/2)3 =23-8

Ergdnze mindestens funf fehlende Zahlen.

3 3 2 3 2
162= (316 )’= (16 )\ = 43 =64 273 :(Jﬁj =32=9

1 1 1 1
164 =(4\/Ej _2lo2 6254 =(4 625) _5

1 1 1 1
273=[3\/ﬁ) -3 814=[‘i/8_1) -3

2 2 3 3
0,1253= (3,/0,125) =0,2° = 0,04 0,01254 :(4,/0,0625) =0,2° =0,125
1 _1 1 _1 1

92 und 9 2, nenne den Unterschied: 92 =49 =3 und 9 2 = —— =1 sind die

Jo 3
Zahl 3 und ihr Kehrwert. Dabei ist auch die zweite Zahl positiv.

Die 9. Klasse findet die Einschrankung a >0 unndtig. Einige berufen sich auf

den Taschenrechner, der fur 3\/— 125 den Wert -5 angibt.

Der Mathematiklehrer fiihrt als Argument % = % an.

Untersuche, wie dein Taschenrechner auf die Eingabe 3/-125 reagiert.

Die meisten wissenschaftlichen Taschenrechner akzeptieren eine negative Zahl
als Radikand, wenn der Wurzelindex eine ungerade Zahl ist, also bei dritten,
finften, siebenten usw. Wurzeln. Im Beispiel wird als Wert des Terms -5
angezeigt.

N

1
Vergleiche (-125)3 und (-125)6%.
1
(-125)3 = 3/-125 = 5 ware akzeptabel, da (-5)3 = (-5) - (-5) - (-5) = —125 ist.

2 2
(-125)6 = (6 - 125j ist dagegen undefiniert.

Anmerkung: Wenn man beim Potenzieren negative Grundzahlen a zulassen
mdochte, tritt an dieser Stelle ein Problem auf. Bei einer vernlnftig definierten
Rechenoperation darf es keine Rolle spielen, ob die Hochzahl ein geklrzter

Bruch ist oder ob dieser Bruch mit 2 erweitert wurde. Es gilt % = %.

Wenn das Potenzieren auf irrationale Hochzahlen erweitert wird, kann nicht
mehr verlangt werden, dass Zahler und Nenner ungerade Zahlen sind, da
irrationale Zahlen nicht als Bruch darstellbar sind. Dann muss a >0 gelten.
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